ALGORITMITEOORIA 

Eksam 6.VI 2000

A. (30 p.) Vastata ilma materjale kasutamata.

1.  Defineerida:

1)  Lihtrekursiivne funktsioon, hulk, predikaat,

2)  ( - operaator,

3)  Osaliselt rekursiivne funktsioon,

4)  Rekursiivne hulk,

5)  Rekursiivselt loetletav hulk,

6)  Funktsioon, mida arvutab antud Turingi masin,

2.  Formuleerida

1)  Rekursiivse lotletavuse tingimused määramispiirkonna ja väärtuste piirkonna kaudu,

2)  Püsipunkti teoreem ORF jaoks,

3)  Rice’i teoreem rekursiivselt loetletavate hulkade jaoks,

3.  Selgitada:

1) Miks kasutame programmeerimiskeeli, mis võimaldavad kirjutada ka lõpmatult töötavaid programme,

B. Vastata materjale kasutades

Vastused peavad olema võimalikult põhjalikud, iga samm tõestuses tuleb selgitada. Kui rakendate mingit teoreemi või definitsiooni, peab ka see  olema  formuleeritud.
1. (15 p.) Kirjutada otse algfunktsioonide kaudu välja võrrandid, millega tõestatakse funktsiooni S(x,y)=x+y  lihtrekursiivsus.

2. (16 p.) Tõestada: Hulk A on rekursiivselt loetletav ( (x[A=Val (x ]. 

3. (24 p.) Teha tabel  ja kirjutada vastavasse lahtrisse, millisesse klassi kuulumist saab väita vasakul oleva  hulga kohta, kui hulgad A ja B kuuluvad ülal toodud klassi. Kui kasutate mingit teoreemi meie kursusest, siis sõnastage see ja viidake vastavast lahtrist. Kui ei saa väita kuulumist ühtegi siintoodud 6 klassist, siis kas anda vastus “ei saa” (tühi lahter loetakse andmata vastuseks)

                    Lõplik   Lõpl.täiendiga  Lihtrek.   Rekursiivne   Rek.loetletav   Rek.loetl.täiendiga

1)  A’

2)  A(B

3)  A\B

4)  proj A

4. (15 p.) Vaatleme Turingi masinat, mis arvutab funktsiooni  f(x)= x tavalise algoritmiga: 

1) kirjutab kõigepealt argumendi järele 0, 

2) kopeerib siis ühekaupa edasi-tagasi pendeldades arvu  x kriipsud paremale (kustutab I ja kirjutab paremale I),

3) taastab x kriipsud. 

Leida võimalikult täpselt, mitu sammu tehakse f(x) arvutamiseks.

